动资金利用效果的潜力。

(四)每百元销售收入(按商品产品 销售收入计算)占用的流动资金

这一项指标是定额流动资金平均余额与商品产品销售收入的比率,也称销售收入资金率。其计算公式为:

销售收入资金率 = 定额流动资金全年平均余额 × 100 全年商品产品销售收入

振华工厂计划和实际的销售收入资金率为:

计划销售收入资金率 = $\frac{285,000}{588,600} \times 100 = 48.42$ 元

实际销售收入资金率 = $\frac{295,370}{640,750} \times 100 = 46.10元$

该厂销售收入资金率实际比计划低,意味着企业销售收入增长超过了定额流动资金的增长,做到了扩大销售经营业务而不增资或少增资。与产值资金率相类似,销售收入资金率越低,说明流动资金的利用效果越好。

销售收入资金率、流动资金周转率和产值资金率,这三项指标是从不同角度分别反映定额流动资金的利用效果的。其中销售收入资金率和流动资金周转率,都是以销售收入多少作为流动资金利用效果好坏的衡量标准,因而这两项指标变动的方向是一致的(要升都升,要降都降)。而产值资金率则是以工业总产值多少作为流动资金利用效果好坏的衡量标准的,因而与前两项指标变动的方向,既可能是一致的(上举振华工厂的例子是一致的),也可能是不一致的。例如产值资金率升高了,但流动资金周转率却可能降低了。这是由于计算前两项指标的商品产品销售收入与计算后一项指标的工业总产值的变动方向可能是一致的,也可能是互相矛盾

的。例如,本期产量减少,而销售量可能增加(除销售本 期生产的产品以外,还销售了前期的产品),这样,工业 总产值就会减少,从而产值资金率升高了,但销售收入 增加了,从而流动资金周转率加快了。又如,在生产的产 品中价格低的产品比重减少,工业总产值就会增加,产 值资金率就会降低;而在销售的产品中,价格低的产品 比重却可能增加,销售收入就会减少,流动资金周转率 就会升高。此外, 由于销售收入资金率和流动资金周转 率指标中的商品产品销售收入是按现行价格计算的,而 产值资金率指标中的工业总产值是按 1980 年不变价格 计算的,因而产品价格变动也可能引起前两项指标与后 一项指标发生相反方向的变动。因此, 在进行了以上各 项指标的分析以后,还应将这些指标的变动方向进行对 比,从它们的变动方向是否一致中,了解企业产销工作 是否平衡、协调,从而更加深入地了解产销工作中取得 的成绩和存在的问题,寻求进一步改进产销工作、提高 流动资金利用效果的途径。

(五) 固定资产原价全年平均余额 和固定资产净值全年平均余额

这两项指标应分别根据全年资金平衡 表 基本部分固定资产原价项目和固定资产净值项目所列1—12各月月初、月末余额之和,除以24计算填列。假定振华工厂计算求出的固定资产原价全年平均余额为548,900元,固定资产净值全年平均余额为407,500元。根据这两项指标,可以一般了解企业在年度内平均的生产能力和固定资金的平均占用额。这两项指标也是计算填列利润表中资金利润率指标的依据(详见第五讲)。

(人) 阿亚

山东省会计学会举行

福建省会计学会召开 专题学术讨论会

福建省会计学会最近在崇安县召开了专题学术讨论会。参加会议的除了省会计学会部分常务理事、各地、市会计分会及省直机关会计分会的负责同志以外,还有各地、各部门从事会计理论工作、教育工作和实际工作的同志。会议围绕会计工作如何为国民经济的进一步调整服务、会计在讲求宏观经济效果和微观经济效果中的作用,以及加强会计监督,对国外投资、中外合营和国营企业逐步推行审计制度等专题进行了热烈的探讨。余绪缨教授还就《关于建立能适应我国社会主义现代化建设需要的会计学科体系问题》作了学术报告。会议期间还组织专门小组,对主要学术论文进行了评议。

(友蓉)